



红票子绿票子,参加公益攒积分券换米油!

助脱贫塑乡风,潮州市饶平县浮滨镇黄正村的“公益超市”项目成效显著

■新快报记者 李斯璐 通讯员 许瑞贞

在潮州市饶平县浮滨镇黄正村,一个名为“公益超市”的商店里摆满品种丰富的生活日用品。但是,如果你想购得货架上的商品,不是用现金,而是要靠做公益换“积分券”,一分等于一元。新快报记者了解到,“公益超市”正是黄正村实施的精准扶贫创新尝试,分值虽少,却如杠杆,撬动乡亲奋进积极奋进的正能量。

该公益项目负责人、黄正村第一书记、潮州市委办驻村工作队队长蔡旭介绍,此举助推居民参加乡村治理,目前已经取得一定成效:“村民以往是‘门前雪各自扫’,如今是家乡事务挂心头。而且,公益超市的兑换券,与产业扶贫、助学扶贫等举措环环相扣,使公益项目成为脱贫攻坚、振兴乡村的好帮手。”

让公益成为生活一部分

历经数年,黄正村打造茶叶产业扶贫,让村民鼓起了“钱袋子”。去年的黄正村交出了一张喜人的成绩单,集体经济收入超过18万元,相对贫困户16户55人已全部达到脱贫标准。

扶贫也要扶志。村第一书记、工作队队长蔡旭表示,乡村生活更新换代了,乡风文明也要跟得上。为此,2019年9月,驻村工作队发起了“公益超市”项目,以村民自治为依据,结合村规民约,建立激励机制,弘扬先进,正面引导,全面激发村民内生动力。

“公益超市”的运作机制是由黄正村党支部、村委会、驻村工作队和村民代表共同筹划项目开展的。记者发现,“公益超市”的兑换点设在村里现有的两家小商铺里,以专柜方式陈列商品。有意思的是,陈列于小小角落的蔬菜瓜果、米、油、日常用品,均不能用钱财交易,而是通过“公益积分”,直接在超市内兑换生活必需品。

黄正村“两委”制定兑换规则时,使用了特殊纸材,制作出分值不同的黄色、绿色、红色积分票子。积分票在发放的时候,要加盖村委公章,经领取人签名方可使用。

蔡旭介绍,村民可以通过发展产业、参与志愿活动、获得单位学校嘉奖等方式获取“公益积分”。“比如,每发展一项产业可以积累60分,在高考中考上重点院校的可以积累500分,能够给村提意见建议并采纳的积累50分,参加志愿活动可以积累10分。之所以这样分配积分,是希望让村里养成崇文重教、抑恶扬善的氛围。”

有奖,也有罚。“公益超市”还体现奖罚分明,当村民出现赌博、斗殴等破坏乡风文明行为时,评比小组将进行扣分。

实施半年人心凝聚了

试行半年来,黄正村“公益超市”项目成效初显。现在主动参与村内环境整治、营造良好村容村貌的村民越来越多;在外地读书且学业优秀的学生,也能够获得村的积分,增强了对家乡的归属感。

谈到“公益超市”,黄正村乡亲无人



■潮州市饶平县浮滨镇黄正村贫困户杨春香(右)在兑换商品。受访者供图

不知:“红票子,绿票子,参加公益,就能攒取积分券,换米油!”积极参加村里的公益劳动和脱贫产业,已经成为黄正村乡亲的共识。

上个月,居民杨宏群老人参加了村里的公益劳动,挣到了10点积分。和以往换得的积分凑算起来,他足足挣到110分,便开开心心前往兑换了米和油等生活必需品。

“在精准扶贫之前,黄正村村民各自为政,门外雪各自扫,现在凝聚力变强了不少。”黄正村的变化,蔡旭看在眼内,喜在心头。

以文明新风打造美丽黄正

积分虽小,却是农村人一步一脚印积极向上的点滴见证。如今,做公益活动

换来的积分也成为了黄正村评选年度星级文明户依据。

数据显示,截至今年3月底,黄正村通过“公益超市”项目,组织集体劳动258人次、集体文体活动183人次、奖励先进学生5人次,并将年度积分作为依据评选了4户2019年度星级文明户,帮助贫困村群众转变思想观念,促进村民自力更生、脱贫致富。

蔡旭表示,随着黄正村的村容村貌不断改善、村民的文明程度不断提高,村民回乡生活创业热情越来越高。“接下来,黄正村将坚持党建引领,发展产业项目、改善民生条件、提升乡风文明,让项目焕发更强的生命力,让文明新风成为自觉行动,努力打造一个‘村民和游客都乐意驻脚的美丽黄正’。”

 中国邮政储蓄银行
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA

进步 与您同步

邮储极速贷

审批放款快!

抵押最高(元) 10,000,000

手机银行/网上银行轻轻一点,“贷”出好未来

- 线上申请,无需纸质资料
- 线上审批,最快10分钟出审批结果
- 最多可支持5套抵押物
- 额度最高1000万

信用类仅针对我行经营性贷款老客户,抵押类针对所有银行经营性贷款客户

客户服务热线:95580

网址:www.psbc.com

A股股票代码:601658

H股股票代码:1658



邮储手机银行APP 扫一扫更多惊喜